

ТРУДНЫЙ ДЕНЬ

Ремонт

МАСТЕР Федор Степа-нович Миньков с утра находился в плохом расположении духа. Ему не давали покоя вчерашние покаты. Они стояли перед глазами. Из-за них даже плохо спал. Назад полки первой лесорамы, плохого леса и перебои с его подачей, а вдобавок еще и непрошеного похода за смену было напильно всего 35 кубометров пиломатериалов вместо 102 по норме!

А вторая смена, возглавляемая молодым мастером Адольфом Туркуниным, напильнула 151 кубометр. И это при всех абсолютно одинаковых условиях.

Больше того. В смене Туркунина, начиная с нее самой и кончая лесорамой, весь коллектив и более молодой, и менее опытный, чем в его, Федора Степановича, смене. Было задето его мужское самолюбие. Ведь это курам на смех — доработаться до таких показателей!

Видно, вранду говорят, что уж если не пойдет, то хоть лоб расшиби, а ничего не поделаешь. Взять ту же первую раму. Надо же было доломать валу верхней рабы именно в первую смену. Да если бы одна полка — туда-сюда, а то еще несколько. Слесарям Александру Карпаленко и Анатолию Чернышову даже постыло было некогда — только успевая поворачиваться, устранив поломки. Какой-то сумасшедший день.

А наутро все началось сначала... То цепь соскочит или порвется, то приводной ремень, а то и сама бревнотаска остановится... Надо сказать, что все лесозаготовительное и транспортное оборудование в двухрамном корпусе цеха лесозаготовки Асиновского деревообрабатывающего комбината, не в пример восьмилетнему, — старое, изношенное. Всевозможные мелкие поломки здесь — обычное явление.

Видно, сказывается естественная усталость металла. Однако нормировщики на это скидок не делают. На лес — тоже! А он, между прочим, поступает сюда тоже всякий. Подвозят его на автомашинах с прилавного рейда, и он прямо чуть не с лесозавода «накалывается» на бревнотаску. И идет на распил без всякой сортировки. Тут и тонкомер — чуть не жерд — и такие бревна, что еле в пильную раму прохлещет. К тому же все это сыре за частую открыто грязью с песком, что вынуждает рамщиков и лесозаводчиков чаще обычного останавливать рамы для замены затупивших пил.

А в этот день перед самым первым обходом рамы «застучала» вторая лесорама. Еще несколько мгновений, и могла быть серьезная авария. Но в самый последний момент раму остановили.

Сразу на месте происшествия по тревожке звонку появились дежурные слесари Анатолий Чернышов и Иван Черудов, и конечно, мастер Миньков. Эта очередная поломка явилась последней каплей, переполнившей чашу его терпения. Нет, он не кричал и не ругался. Но и не скупился на отдельные замечания в адрес нерадивых, по его словам, слесарей, из-за которых смена не работает, а мается. Вот

раньше действительно были слесари. Не чета нынешним. — А может, не только в слесарях дело? — возразил было выведенный из себя несправедливостью управления Анатолий Чернышов. — Ведь не мы же на оборудовании работаем. Наше дело — ремонт...

Но никакие доводы не действовали на возбужденного мастера, которому надо было на ком-то отвести душу.

Целый час стоим, — поспешит он сообщить повзвешенному у аvarийной рамы сменному механику К. Е. Гурьеву. Но тот только пожал плечами. Ему было не до дискуссий. Прежде надо было устранить поломку, запустить раму в работу, а потом уже разбираться, сколько простоял и по какой причине, по чьей вине.

Без лишних слов он сам взялся за регулировку и иррипение слесари, дежурящие на смене, не имели достаточного опыта в этом, хотя добросовестно относились к своим обязанностям. Так что непосредственная помощь опытного механика была отнюдь не лишней.

Несомненно, начался обед. Заключая, пропуская бревна, первая рама. А вторая все стояла с раскрытыми «воротами». Но вот, наконец, установлены и затянута, как надо, все стопера

и гайки, «Ворота» захлопываются, «замыкаются», и рама включается на холостой ход. Гурьев внимательно ее прослушивает и, убедившись, что нет никаких посторонних стуков, дает разрешение подавать бревна.

Весь деревянный лесокорпус наполняется привычным гулом заработавшего оборудования. Доски на сортировочной ленте лесокорпуса идут уже не одним потоком, а двумя. Но мастер Миньков все еще недоволен, хотя выражение его худощавого лица уже заметно смягчилось.

— Из-за такой чепухи простоял больше часа, — со вздохом сетует он. — А положено три, — хладнокровно возражает ему Гурьев, потирая озябшие руки.

— У вас все: положено, не положено, — хмуро отмахивается Миньков. — А у меня опять за смену будет кубометров тридцать. Туркунина пилит, а я стою...

Ну, ты тоже не придирайся, — добродушно улыбаясь Гурьев, не обращая внимания на раздраженный тон собеседника. — Ведь и ты в общем-то тоже с опережением идешь.

— При чем тут в общем, когда во второй половине февраля минула зима? — еще нахмурившись Гурьев.

Поговорив в таком духе, они расходятся каждый по своим делам. А слесари идут обедать. У них перерыв

никогда не совпадает с общим. Когда все обстоит так, уже явно оттаяв после всех переделов.

Так вот за днем идет напряженная борьба между сменами и потоками из сверхплановых кубометров у лесозаготовителей Асиновского деревообрабатывающего комбината. И эта борьба приносит хорошие плоды. Комбинат в феврале уже выполнил план по выпуску пиломатериалов.

— А почему не 150, как у Туркуниной? — усмехнулся тот, уже явно оттаяв после всех переделов.

Взаимная выручка, поддержка — таков незыблемый закон повседневной деятельности энергетиков братских стран.

В. ПОВОП.



УЛЫАНОВСК. На смену строителям Ленинского мемориального комплекса пришли отходившие оформители, художники, элекрики. В здании мемориального центра московские отходившие заказывают последние работы, ленинградские художники-монументалисты завершают облицовку мозаикой стен в Ленинском торговом зале. НА СНИМКЕ: в Универсальном зале. Фото А. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС).

ПРОБЛЕМЫ ЛЕСНОЙ ЦЕЛИНЫ ДИТЯ БЕЗ ПАСТАВНИКА

НУЖЕН ЛИ КОМБИНАТУ «ТОМЛЕС» МАКЗЫРСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ?

Помню, в детстве мне рассказывала мать, как в старину учили плавать. Бросит человека в середине реки — полагается на свои силы.

Помогила я, как учился «плавать» наш Макзырский леспромхоз, и вспомнил рассказ матери. Так и встал перед глазами в роли «учителей» руководители комбината «Томлес», а в роли «ученика» — наше новое предприятие. Только в комбинате не стали затрывать физических усилий, а одним речером пера объединили два лесопункта — Макзырский Ингузетского и Лисинский Белоярского леспромхозов — в одно предприятие. Выделили немного новой техники и на том сочли свою миссию законченной.

Разговоры о том, что будет создан новый леспромхоз, у нас в районе начались с марта прошлого года. Все уже знали, какие лесопункты войдут в состав предприятия. И именно это обстоятельство привело к тому, что созданный 1 декабря леспромхоз оказался почти «голеньким». Руководители Белоярского леспромхоза, например, приостановили строительство гаражей в поселке Лисине, электростанции, кухни, обиходных, торговых-кладовых помещений. Из четырнадцати оставленных в Лисине тракторов исправными оказались два. Да и остальная техника была разбита, горюче-смазочные материалы и запчасти почти не запасены.

Ингузетский, правда, оставил немного лучше. Макзырский лесопункт вступил в зиму более подготовленным. Однако нам не достало ни одной передвижной столовой для верхнего склада, ни одного обрешетчатого помпа, а из заданного выделенного пункта здесь тоже прекратилось строительство клуба и жилых домов.

О том, как «помогли» новому предприятию его соседи, говорит и такой факт. В конце каждого года у леспромхозов, как правило, остаются невырубленные лесные массивы. Были они и в Макзырском, и в Лисинском лесопунктах. Новых руководителей леспромхоза в комбинате «Томлес» заверили, что оторочку на эти массивы возьмут в лесхозе руководители Белоярского и Ингузетского леспромхозов. Когда же начался новый год, выяснилось, что оторочка не была взята ни теми, ни другими. И вместо того, чтобы заплатить за оторочку чуть больше 600 рублей, лесхозом был вынужден перечислить лесхозу свыше 20 тысяч рублей, как за новые массивы.

Даже работники — и те поступили с новым леспромхозом не по справедливости. Когда представили нашего работника попросили своих ингузетских и белоярских коллег перечислить причитающиеся им деньги, те ответили: «Берите маршам». А это значит, что отчисления от марок пойдут не на выплаты.

Леспромхоз, как и всякое новое предприятие, должен иметь контур и управленческий аппарат. Ни того, ни

другого пока нет, а ведь идет четвертый месяц существования предприятия. Имеющийся административно-управленческий аппарат целый квартал ютился в двух комнатах, которые делит с ними Правда, сейчас руководители леспромхоза переселились в здание, предназначенное под медицинский пункт. Стало немного поспокойнее. Теперь у директора, главного механика леспромхоза в начальном здании лесопункта есть столы, а раньше они пользовались одним.

Помещения медпункта на первом этаже пока хватает. Их ведь всего 10 человек из 26, положенных по штату. Это уже кое-что, а в декабре и январе было всего трое — директор, инженер производственного отдела и главный механик. К тому же не было ни начальницы, ни технолога, ни механика Лисинского лесопункта. Так что им приходилось руководить этим пунктом по очереди.

До сих пор нет у нас главного инженера, инженеров по технике безопасности, строительству, подпочке. В полном составе отсутствует отдел капитального строительства. Недавно прибыл главный бухгалтер, однако он пока «сидит без армии». Я не говорю уже о таких «мелочах», как ИКО, телефонная станция, пожарная служба...

Могут сказать: трудности строительства комбината «Томлес», создаст эти трудности? Уже давно ушли в прошлое те времена, когда люди ютились в землянках или палатках. Уж если решили создавать новый леспромхоз, его надо было прежде всего обустроить, создать хотя бы элементарные условия для жилья и для работы.

Леспромхозу сейчас нужны не меньше двадцати квартир только для новых инженерно-технических работников и служащих. А старый жилой фонд выходит из строя, латанные-перелатанные питейные домики открываются на ветру, в мороз, и их уже не восстановить. Значит, надо соорудить новые. Кроме того, у нас большая нехватка рабочих основных специальностей. До планового количества не хватает более 200 человек. В леспромхозе по-прежнему немало писем с предложениями приехать на работу, но дирекция вынуждена давать такие ответы: «Работу предоставим, жилье — нет».

И в таких вот условиях особенно удивляет «прозорливость» работников комбината «Томлес»: они на жил-строительство «отвалили» предприятие сумму, на которую можно соорудить целых шесть двухквартирных домов. А нам надо, как минимум, тридцать домов. И вообще непонятно, исходя из каких расчетов были планирование в комбинате для нового леспромхоза. В прошлом году Макзырский и Лисинский лесопункты занимались в основном так называемой «березовой» войной. Блопне естественно, что была достигнута высокая выработка на списочном рабочем: древесина прямо из лесосеки с помощью

тракторов поступала на нижний склад, минуя операции погрузки и вывозки на автомашинах. Комплексная выработка на списочного рабочего составила по Маньчжу 858 кубометров и по Лисине — 827 кубометров. В этом году у нас береговой вывозки почти нет, расстояния от верхнего до нижнего складов солидные, 25—40 километров. Но в плановом отделе комбината, видимо, посчитали по-старому и «спустили» нам такую цифру — 1000 кубометров. В результате выработка должна быть 930 кубометров. И это при средней по Верхнекетскому району, чуть превышающей 600 кубометров.

После организации нового леспромхоза выявились и некоторые другие «недоработки» комбината. Например, никто не принял хотя бы теоретических, каменные машины, механизмы и запчастьные части, требующиеся молодому предприятию. Посчитали, что наши нужды включены в заявки, сделанные ингузетскими и белоярскими. Но те, однако, говорят, что нас в виду не имели. И та же ситуация по фондам нового года на этих предприятиях. В леспромхозе нет почти никаких строительных материалов, нет необходимого оборудования. Нужны токарный, фрезерный, сверлильный станки для ремонтно-механической мастерской, которая тоже пока в проекте. И даже то, что выделено, не на чем привезти в леспромхоз: нет бортовых машин. А они необходимы для заезда промышленных товаров и проловольственных товаров. Не в чем возить и горючее, пришлось ставить бочки с бензином на лесовозы.

Можно еще и еще перечислять наши беды и нужды. Их немало. И производственные, и бытовые. Ставленные всегда проходят с трудом. И нам очень приятно, что серьезное внимание уделяет молодому предприятию Верхнекетский район КПСС. В леспромхозе побывали все секретари райкома, заведующие отделами. Созданы партийная, профсоюзная и комсомольская организации. Работники района оказывают помощь в укреплении трудовой дисциплины, развитии социалистического соревнования. Чувствуется, что в районе хотят, чтобы молодое предприятие с первых дней стало на ноги, окрепло экономически.

И очень обидно, что такой заботы не проявляет комбинат «Томлес». Ни при организации леспромхоза, ни после нее никто из руководителей комбината у нас не побывал.

Нужен ли наш леспромхоз «Томлесу»? Если судить по телефонным звонкам руководителей комбината, требующих выполнения плана, нужен. Почему же их не рассудит лишь план? Почему они, создав предприятие, не хотят помочь ему научиться «плавать», этот план выполнять?

А. АНДРИАНОВ, бригадир компресорной бригады, член парткома Макзырского леспромхоза, Верхнекетский район.

Мощность «Мира» растет

Два миллиона 400 тысяч киловатт — такова отныне мощность Бурштынской ГРЭС, одного из крупнейших поставщиков электроэнергии для трансевропейской системы «Мир». 12 энергоблоков станции, со стороны украинскими энергостроителями на берегу прикарпатской реки Гнилая Липа, выработавшей ток для Украины, Белоруссии и республик Прибалтики.

Но значительная доля его транспортируется по проводам высокого напряжения в братские страны: Чехословакию, Венгрию, Болгарию, Румынию и Польшу.

За неполные восемь лет (столько существует «Мир») за рубеж транспортировано 10 миллиардов киловатт-электрочасов. Теперь, когда мощность Бурштынской ГРЭС достигла проектной, открылись возмож-

ности резко увеличить мощность тока зарубежным потребителям. В будущем году, например, в соответствии с решением СЭВ транспортная тона возрастает почти в полтора раза.

Взаимная выручка, поддержка — таков незыблемый закон повседневной деятельности энергетиков братских стран.

В. ПОВОП.

ТИРИЭТ — первый

Самый молодой вуз Томска — институт радиотехники и электронной техники занял первое место среди российских вузов по профилю вузов России. К такому выводу пришла коллегия Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР на своем недавнем заседании.

Первое место тем более почетно, поскольку результаты работы которых рассматривала коллегия министерства, есть и довольно известные, с солидной научной биографией институты высшей школы: Ленинградский институт авиационного приборостроения, Московский институт электронного машиностроения, Новосибирский электротехнический и другие.

Когда электронно-счетная машина выдала результаты этого своеобразного конкурса, то оказалось, что ТИРИЭТ получил первые места по таким основным показателям, как защита кандидатских диссертаций, реальных дипломных работ, участие студентов в трудовом семестре. Заметно выделяются будущие инженеры-радиоэлектронники и специалисты в области общественных наук, а также в развитии спорта. 77 медалей удостоились спортсмены на соревнованиях всесоюзного, республиканского и зонального масштабов.

В. ПОВОП.



Пластмасса-защитница металлов

Вильнюс. Группа сотрудников Института химии и химической технологии Академии наук Литвы разработала оригинальный метод окраски металлов полиэфиром.

Пластмасса наносится на металл электрохимическим способом. Толщину слоя покрытия можно довести до 200 микрон.

Полиэфирное покрытие отличается высокой химической стойкостью, обладает хорошими антикоррозионными свойствами, сохраняет цвет при длительном воздействии ультрафиолетовых лучей. Ими надежно покрываются детали сложнейшей конфигурации, чего до сих пор не удавалось добиться.

Л. СМОЛЕНСКИЙ.

НОВОЕ — ДЕЛО МОЛОДЫХ

Декабрьский (1969 г.) пленум ЦК КПСС определил конкретные задачи по повышению эффективности общественного производства. Эти задачи в полной мере касаются комсомольцев, молодежи, на что своевременно указал IX пленум ЦК ВЛКСМ. И действительно, кому, как не молодым, можно и должно сделать свое дело в развитии народного хозяйства.

В сложном процессе технического совершенствования ЦК ВЛКСМ выдвинул роль отводит «Комсомольскому проекту», как действенной форме участия комсомола в производстве. Это подчеркнуто на недавней встрече лучших проектантов страны — участников Всесоюзного рейда «Комсомольского проекта» по внедрению новой техники.

Молодые томичи не остались в стороне от этого рейда. Их горячий глаз был направлен на устранение недостатков. Например, проектанты «Томанобля» обнаружили на территории завода новый резинотехнический завод (И) простоял под открытым небом.

Проектанты не только фиксируют недостатки, они помогают их исправить. Так, штаб «КП» подчиненного завода помог ввести в эксплуатацию новый цех по производству резины. Проектанты также взяли под свой контроль внедрение на стройках нового строительного инструмента, нового оборудования. Они отсылали на склады инструменты, которые лежали без применения. Именно проектанты подняли вопрос об обеспечении бригад отходивших новым инструментом. Комсомольско-молодежная бригада Марии Сироткиной — более сплоченный на стройке коллектив — стала как бы лабораторией внедрения новой строительной техники и технологии.

На первый взгляд может показаться, что во всем этом нет ничего значитель-

ного, что это детали общего процесса производства. Однако это не так. Ничто не происходит само по себе. Для любого доброго дела нужны определенные условия. И молодежи на это охотно идет.

Спросите у директора машиностроительного завода А. Ф. Лушнына, какую роль во внедрении нового он отводит молодежи, и последует ответ: первостепенную. Назрел комсомольско-молодежные бригады на этом заводе решен вопрос оградной оплаты труда на конвейере, вводятся новые технологические процессы и т. д.

Но не везде инициатива комсомольцев находит понимание и поддержку. Штаб «КП» Томского района провел рейд на животноводческой ферме совхоза «Юрловский». Материалы рейда 12 февраля были опубликованы в районной газете «Ильича» под заголовком «На поводу у бесхозяйности». Кроме того, штаб выслал акт проверки в совхоз. Однако исполняющий обязанности директора совхоза В. М. Салайкин на сигналы «КП» не ответил.

В этом же совхозе остались без ответа и некоторые другие сигналы «КП» о неудовлетворительном хранении минеральных удобрений, состоянии сельскохозяйственного инструмента и т. д.

Областной штаб «КП» полностью поддерживает проектантов района, которые обнаружили на ферме далеко не мелочные нарушения на кормлении коров, запущен зоотехнический учет, нет настоящего социалистического соревнования. Не случайно на ферме невысокие надоя.

На IX пленуме ЦК ВЛКСМ на встрече проектантов отмечалось, что на производство приходится подчас слабо подготовленные специалисты, равнодушные к рационализации, изобретательству, вообще к развитию научно-техническому творчеству.

Недавно проходил областной конкурс молодых рационализаторов, который был организован обкомом комсомола и областными комитетами ВЛКСМ и ЦК КПСС. Молодежь представила на конкурс незначительное число работ. Например, на подшипниковом заводе это сделали всего пять

человек, на заводе резиновой обуви — только один, а от молодежи завода «Эмальпровод» не поступило ни одной работы. (Замечу: на этом предприятии более 1.000 человек молодежи.)

Мне могут возразить: рационализация — дело неблагодарное, наиболее талантливых. На Московском заводе им. Лихачева доказали, что это не так. Проектанты предприятия совместно с заводскими комитетами ВЛКСМ и ЦК КПСС изучили узкие места производства, составили технико-экономические мероприятия, создали школы технического творчества молодежи и т. д.

Благодаря этому комсомольцы добились внушительного успеха: одна пятая всей заводской экономики на счету молодых. Разве томичи не могут последовать этому примеру?

Чувство ответственности за дела коллектива, бережливость и хозяйственность должны воспитываться в человеке уже в стенах учебного заведения. Есть много форм привлечения молодежи к общественному контролю. Одна из них — это участие в борьбе «Комсомольского проекта» за экономию и бережливость. В учебных заведениях надо беречь различный прибор, мебель в аудиториях и обиходных, сами помещения учебных корпусов и общежитий.

Как же эта работа проводится, например, в вузах. Факты далеко не оптимальные. Если в декабре 1968 года на районном активе народных контролеров отмечалось, что в группе народного контроля политехнического института нет представителей «КП», то сейчас в комитете ВЛКСМ ТПИ вообще нет ответственного за «КП». В университете «Комсомольский проект» тоже потух. Кто же тогда возглавляет поход бережливый?

Короче говоря, развитие «КП» в учебных заведениях — проблема, которую еще предстоит решить. Это одна из неотложных задач Томского городского штаба «КП».

Другая проблема: не во всех районах области существует деловой контакт проектантов и народных контролеров, хотя по существу они решают одни

и те же вопросы. Несколько лет в Кировском районе г. Томска работа районного штаба «КП» и комитета народного контроля проводилась совместно. Был накоплен хороший опыт творческого сотрудничества. Жаль, что этот опыт забыт, не внят на вооружение.

У их соседей — в Ленинском районе — совсем иная картина. Районный комитет народного контроля и штаб «КП» здесь проводят совместные рейды и совещания. Привлечение проектантов к делам народного контроля стало хорошей традицией в этом районе.

Председатель комитета народного контроля Георгий Ильинский Байанок всегда бывает в контакте с членами районного штаба «КП», бывает у них на заседаниях, когда обсуждаются план работы. Контролеры и проектанты провели совместный рейд по сдаче металлолома. Результаты этого рейда обсуждались у секретаря райкома КПСС тов. А. И. Минимено. Все эти меры дали свой эффект: план по сдаче черных и цветных металлов район выполнил.

Удачно завершился и другой совместный рейд «КП» и народного контроля — по проверке водонапорных колонок. Большинство их после рейда было утеплено, тем самым было обеспечено бесперебойное снабжение жителей района водой.

Сейчас народные контролеры и проектанты готовятся к совместному рейду по простоям вагонов и проверке своевременного получения предприятиями грузов на железнодорожном транспорте.

Областной штаб «КП» наметил программу своих действий на первое полугодие этого года. В направлении: участие проектантов в выполнении решений декабрьского Пленума ЦК КПСС, рейд по проверке овладения сельской молодежью техническими профессиями, рейд по экономии и бережливости. Проектанты руководствуются основной целью — вовлечь молодежь в активную деятельность по контролю за общественным производством. Их девиз: новое — это дело молодых.

Г. ИВАНОВ, зам. председателя штаба «КП» обкома ВЛКСМ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — БЫТ НЕФТЕРАЗВЕДЧИКОВ

Постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по усилению развития нефтедобывающей промышленности в Западной Сибири» обязывает геологов ускорить поиски новых месторождений нефти и газа. Не секрет, что успех поиска во многом зависит от того, какие культурно-бытовые условия созданы для разведчиков в поселках и на буровых.

На территории Каргасокского района базировалась три нефтегазодобывающих экспедиции геологического управления — Западная, Васюганская и Каргасокская, — а также Северная геофизическая экспедиция. Областная газета вела репортаж по проверке бытового обслуживания населения Каргасокского района. Мы посетили работы коллектива Каргасокского комбината бытового обслуживания. На состоявшейся недавно сессии районного Совета критика газеты была признана не только справедливой, но и доведена до глубочайшего анализа состояния бытового и культурного обслуживания во всех нефтегазодобывающих экспедициях. Перед депутатами отчитались начальники экспедиций В. Н. Лычев, И. К. Высочный и Ю. К. Дурнев. Выступившие на сессии депутаты вскрыли немало резервов, использование которых поможет разрешить назревшие проблемы.

Главная работа — жилье. Проблемы жилья в Западной и Каргасокской экспедициях решаются крайне плохо. Западной экспедиции сейчас требуется не менее 120 квартир. Однако на нынешний год их запланировано построить лишь... 23. Дело в том, что для строительства нужен лес, а его можно заготавливать только зимой, когда весь транспорт занят на доставку грузов на буровые по зимним дорогам.

При Томском геологическом управлении создана специализированная строительная организация. Но она все еще медленно набирает свои силы и слабо занимается своим непосредственным делом — обустройством баз.

Зовых поселков нефтегазодобывающих экспедиций. Создание на местах участков строительного управления, несомненно, ускорит обустройство экспедиций.

НА ВТОРОМ ПЛАНЕ

Совсем иное положение в Васюганской экспедиции. Здесь присутствует тридцать квартир. Но разрешение вопроса о жилплощади — отнюдь не заслуга руководителей. Просто в экспедиции из-за сокращения плана на объема работ уменьшились и штат. Вот и освободилось жилье.

Казалось бы, раз отпадает эта проблема, руководители экспедиции могли бы полностью переключиться на другие, нерешенные вопросы быта. Например, создать нормальные условия для отдыха буровикам и испытателям на рабочих местах. Но до этого у руководителей руни не доходит. Условия работы на буровых стали даже хуже, чем пять лет назад. Балки и вагончики прохудились. В них темно, неуютно. Зачастую не работают сушилки. Когда-то

на буровых показывали кино, теперь нет. Плохо организовано питание.

Не лучше положение дел в Западной нефтегазодобывающей экспедиции. При желании здесь можно хорошо организовать быт людей. В Новом Васюгане есть свой комбинат бытового обслуживания. На первый взгляд кажется, что нефтегазодобывающие не должны быть в обиде на бытовиков. Если на одного жителя районцентра в прошлом году бытовых услуг было оказано на сумму восемь рублей, то на одного жителя Нового Васюгана сумма бытовых услуг в денежном выражении составила однадцать рублей.

Но это видимое благополучие. В Васюганском комбинате лишь два вида бытовых услуг: пошив пальто (в основном легкого), и парикмахерская. Лишнюю долю из этих 11 рублей услуг на одного жителя дает... старая мастерская комбината: она изготовляет балки для буровиков. Видимо, следовало бы предоставить соответствующие

услуги руководителям комбината, областному управлению бытового обслуживания и добиться резкого расширения ассортимента бытовых услуг. Но в Новом Васюгане сложилось такое мнение: наше дело — производство, а остальное нас не касается.

Участники сессии резко критиковали областное управление бытового обслуживания за невнимательное отношение к просьбам работников Васюганского комбината. Представитель комбината как-то закупил в Томске большую партию товаров, но не смог сразу увезти. Томский аэропорт был перегружен. Товары временно поместили в склад облбывуправления. Пока суть да дело, товары предназначались для нефтегазодобывающих, облбывуправление реализовало в Томске, а Васюганскому комбинату... перевело деньги.

ДЕЖУРНЫЕ РЕЗОЛЮЦИИ

Депутаты предъявляли серьезный счет и Каргасокскому райисполкому за то, что он недостаточно настой-

чиво борется за улучшение культурно-бытового обслуживания нефтегазодобывающих. Иначе чем объяснить, что до сих пор руководители предприятий не выполнили своих обещаний? Каргасокская экспедиция и ее начальник Ю. К. Дурнев обещали построить в поселке «Нефтяники» магазин, кафе-столовую, торговый склад и ничего не сделали. Почему же райисполком не забил вовремя тревогу, равнодушно взирал на то, что Каргасокская экспедиция срывала свое обязательство по строительству этих объектов? Пройдет немного времени и из поселков хлынет поток жалоб на бытовые неудобства.

Одним из серьезных упущений в деятельности исполкома является недостаточная целеустремленность в решении поставленных задач. Отсюда — распыленность, неконкретность некоторых его решений и, следовательно, их невыполнение.

Решение данной сессии тоже страдает распыленно-

стью. На какие конкретные дела могут нацеливать депутаты, например, такие его пункты, как «обязать руководителей экспедиции улучшить массово-политическую и культурно-просветительную работу...», «норменным образом улучшить жилищно-бытовые условия на буровых», «повысить ответственность торговых работников в снабжении продуктами питания рабочих», «обязать директоров Каргасокского и Васюганского комбинатов бытового обслуживания уделить внимание к нуждам нефтегазодобывающих» и т. д. Такие «дежурные» резолюции — следствие недостаточной предметной подготовки сессии работниками исполкома райсовета.

На сессии из экспедиций прибыли в основном депутаты, занимающие руководящие посты. Отсутствовало много депутатов — рабочих. Организаторы сессии не позаботились заранее о том, чтобы обеспечить их сто процентную явку. Выступления рабочих могли бы придать и толку самой сессии, и ее постановлению остроту и большую конкретность.

В решении не определено четко, что же сейчас конкретно должен сделать сам исполком, его отделы, какой сельский Совет, чтобы быстрее устранить недостатки и понашему организовывать бытовое обслуживание нефтегазодобывающих. Будем надеяться, что более подробно и конкретно разработать вопрос об использовании собственных внутренних резервов по производству овощей, молока, мяса и уюта в эту весну сделать в этом направлении какие-то конкретные шаги. Пусть каргасокские депутаты поймут меня правильно. Хорошо, что именно в первые недели похода на большую нефть Сибири они ухватились за один из самых коренных вопросов жизни нефтегазодобывающих. Теперь важно, как говорится, не спускаться с него глаз, не смотреть более пристрастно и решать очередные задачи более коврично.

А. ПЯТИЦЫН,
наш спец. корр.

УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС В ВУЗЕ

ГЛАВНОЕ — КАЧЕСТВО

Письмо кадрового работника ТЭМЗа В. Сенцова «Слово о рабочей чести» обсуждается в вузовской общности, ибо вопросы, поднятые в нем, имеют прямое отношение к жизни высшей школы. В этом отношении большой интерес представляет выступление в газете группы студентов ТИРиЭта. Я полностью согласен с ними и считаю, что быть студентом — значит брать на себя ответственность.

На нашем юридическом факультете разговор об ответственности студента перед обществом стал особенно актуальным в связи с обсуждением итогов учебной работы в первом полугодии и задач на второй семестр.

Перед первым семестром текущего учебного года мы имели тревожные показатели в учебной работе. По итогам прошлого учебного года абсолютная успеваемость на факультете была несколько выше средней успеваемости по университету в целом, что выдвинуло нас на четвертое место среди всех факультетов университета.

Однако за этим, как уже упоминалось, скрываются средними показателями мы не могли не видеть, что с точки зрения качественных показателей дела на факультете далеко не благополучны. Судите сами: отличники составляли только 2,3 процента всех студентов факультета, в то же время число студентов, имеющих удовлетворительные оценки, увеличилось почти до трех четвертей. А это значит, что если положение останется без изменения, преимущественное большинство студентов могло стать в лучшем случае лишь посредственными специалистами.

Выпускник любого советского вуза призван стать организатором в трудовом коллективе, ответственным за судьбу общего дела. Но еще большая ответственность ложится на юристов в силу специфики их профессии. Это большинство среди окончивших университета они направляются на работу в судебно-прокурорские и административные органы, связанную во многих случаях с решением судеб людей, нарушающих в той или иной степени советские законы и законопорядок. Посредственные знания юриста по специальности превращают некачественно выполненным ими своих обязанностей, а это, в свою очередь, — нанесением ущерба не только личным интересам трудящихся, но и интересам всего общества, государства.

Вот почему с такой озабоченностью мы отнеслись к итогам весенней сессии прошлого учебного года. Посовещавшись с партийным бюро, мы вынесли этот вопрос на обсуждение расширенного заседания совета факультета, которое состоялось в первой половине октября 1969 года. Основной причиной такого положения являлось безответственное отношение определенной части студентов к учебе, к своему общественному долгу. Это выразилось, прежде всего, в недостаточной самостоятельной работе таких студентов, в пропусках

занятий без уважительных причин, в пассивности и равнодушии их за судьбу общего дела. Вместе с тем совет отметил, что со стороны кафедр и преподавателей факультета также ослаблено внимание к организации самостоятельной работы студентов, к контролю за их учебной и поведенческой работой.

Совет наметил меры, направленные на устранение этих недостатков в нашей работе, на повышение требовательности к студентам. Мы стали строже относиться ко всем проявлениям безответственности и расхлябанности студентов, бороться с нарушителями учебной дисциплины. Для наведения порядка мы использовали как разъяснительные, так и принудительные меры, вплоть до отчисления. Так, мы отчислили из университета В. Иваненко, который из-за безответственного отношения к учебе попал в число безнадёжно неуспевающих; был отчислен также за грубое нарушение правил общежития студент Золотарев. Мы стремились повысить ответственность кафедр и кураторов за учебную и моральный облик студентов закрепленных за ними групп. Доценты В. Ф. Волович и А. И. Зубков, ассистенты Е. И. Назаров, М. И. Смышляева и другие преподаватели выжили немало труда, чтобы улучшить учебную и общественную работу студентов. Большая организаторская работа была проведена со стороны партийного факультета, а также студенческих общественных организаций.

Результаты прошлой сессии показали, что мы добились некоторых успехов. Была стала абсолютная успеваемость. Но главное достижение — это улучшение качественных показателей учебной работы: отличники составляют ныне двенадцать процентов студентов факультета, а удовлетворительные оценки получили лишь около одной трети. Принято отметить, что пример в учебной и общественной работе показывают студенты-коммунисты. Среди них отличников и студентов, имеющих отличные и хорошие оценки, в процентном отношении больше, чем в среднем по факультету. Такие коммунисты, как Ленинский студент В. Александров, Г. Дорони, кстати, утвержденный на пленуме Томского обкома ВЛКСМ за отделом студенческой молодежи, А. Усольцев, В. Матвейчук, еще раз подтвердили, что они по праву считаются лучшими на факультете.

Недавно партийное собрание факультета обсуждало итоги зимней экзаменационной сессии. Отметив успехи в учебной и общественной работе в первом семестре, оно обратило основное внимание коммунистов, профессорско-преподавательского состава и студенческой общности на недостатки в нашей работе, на отставание некоторых студентов в учебе, неравное отношение их к своему долгу.

А. КИМ,
профессор доктор, декан юридического факультета ТГУ.



Хотя письмо и не опубликовано...

«Мы крайне недовольны методикой преподавания философии нашего факультета». Э. Г. Скворцова — написала в редакцию жители села Яр Томского района. Она груба с болельщиками, поздно приходит на выходы».

Галпа живыми из дома № 82 по улице Пролетарской написала в редакцию о плохой работе отопительной системы, о холоде в квартирах. Заместитель управляющего трестом «Томсксельстрой» тов. Прокофьев сообщил нам, что жалоба справедлива. За плохое руководство котельной начальник ЖКО В. П. Щедрыкин с работ снят.

Темни Г. Ф. Юрбак написал в редакцию, что ему целый год ремонтировали часы в мастерской, подчиненной заводу ремонтно-бытовой техники. Из областного управления бытового обслуживания населения нам сообщили, что дело справедливо возмущает волонтер с ремонтной цехом. Этот безобразный факт был обсужден на совещании часовых мастеров завода. Выговор

нашему волонтеру — старшему мастеру Саволову, оказавшему на него давление, так как он не исполнил законных требований. Он предупрежден. Директору завода по ремонту часовых часов Н. А. Слюкин предложено проверить количество просроченных часов и выполнить их в кратчайший срок. Часы Г. Ф. Юрба отремонтированы и доставлены ему на дом.



ВСТРЕЧА В ЛЕЙПЦИГЕ

БЕРЛИН, 9 марта. (ТАСС). Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии Густав Гулак и Председатель правительства ЧССР Любомир Штругал находились 7 и 8 марта в неофициальном визите в Лейпциге на международной весенней ярмарке. Об этом передает агентство АНН.

Во время пребывания в Лейпциге состоялся бесед между Первым секретарем ЦК СЕПГ, Председателем Государственного совета ГДР Вальтером Ульбрихтом, Первым секретарем ЦК КПЧ Г. Гулаком и Председателем правительства ЧССР Л. Штругалом. Обсуждались вопросы, представляющие взаимный интерес. Беседы протекали в сердечной атмосфере, в обстановке полного единодушия.

Первый секретарь ЦК КПЧ Г. Гулак, Председатель правительства ЧССР Л. Штругал и сопровождавшие их лица отбыли на родину.

Агрессивный акт

ПНОМПЕНЬ, 9 марта. (ТАСС). Американская военная софистика еще один агрессивный акт против Камбоджи. Как сообщило агентство Кхмер Пресс, 12 февраля вертолет американских войск пересек камбоджийскую границу и обстрелял участок территории в округе Мимот провинции Кампонгчам.

В результате налета убито три камбоджийца, в том числе женщина и ребенок, 24 местных жителя получили ранения. Разрушены жилища крестьян, нанесен существенный урон поголовью скота.

СООБЩЕНИЯ из за РУБЕЖА

МАНИФЕСТАЦИЯ ДРУЖБЫ

КАТТАН (штат Орисса), 9 марта. (ТАСС). Индийский народ чтит память основателя первого в мире социалистического государства В. И. Ленина и широко отмечает 100-летие со дня его рождения — таков основной итог закончившейся здесь IX национальной конференции Индийско-советского общества по развитию культурных связей, посвященной знаменательному юбилею.

Участники конференции, представляющие свыше 600 отставных общества во всех штатах Индии, обсудили деятельность общества в период после проведения предыдущей конференции в 1968 году. С удовлетворением было отмечено, что Индийско-советское общество превратилось за эти годы в подлинно массовую организацию, играющую важную роль в укреплении индийско-советских отношений. Новым этапом

популяризации идей дружбы и сотрудничества с Советским Союзом явилось широкое проведение в Индии по инициативе общества «года Ленина».

Конференция обсудила и утвердила программу деятельности общества на ближайшее три года. Она обратилась во всем прогрессивным организациям страны с призывом солидаризироваться с Индийско-советским обществом по развитию культурных связей в деле укрепления дружбы с Советским Союзом.

СПРАВЕДЛИВОЕ ТРЕБОВАНИЕ

ВАШИНГТОН, 9 марта. (ТАСС). Выступая по телефону, сенатор Майкл Мансфилд заявил, что Соединенным Штатам следует уйти из Юго-Восточной Азии и сосредоточить внимание на решении собственных внутренних проблем. Лидер демократического большинства в сенате подчеркнул при этом, что у США в Юго-Восточной Азии нет таких жизненно важных интересов, которые бы отра-

жались на их безопасности. Мансфилд выразил тревогу в связи с тем, что США ввязываются в еще одну войну в Лаосе.

Сенатор высказался за урегулирование во Вьетнаме путем создания коалиционного правительства и подчеркнул, что назначение более видного представителя США на переговоры в Париже способствовало бы разрешению вьетнамской проблемы.

ЗАЯВЛЕНИЕ Ж. МАРШЕ

ПАРИЖ, 9 марта. (ТАСС). Результаты голосования показывают, что Французская коммунистическая партия укрепляет свои позиции, заявил представитель печати заместитель генерального секретаря ФКП Жорж Марше, комментируя предварительные результаты состоявшегося 8 марта первого тура кантональных выборов во Франции.

Во многих кантонах, отметил он, коммунисты собрали больше, чем прежде, число голосов. Это первый итог подтверждает, что ФКП является главной силой, выступающей против власти монополии, которая жертвует интересами большинства населения страны ради прибылей горстки банкиров и крупных монополистов.

Напряженность сохраняется

ЛОНДОН, 9 марта. (ТАСС). Вчера утром в Дублине взорвалась бомба в доме члена северной ирландской парламентарной организации движения за гражданские права Остина Керри, который активно выступает за реформы в целях улучшения положения безработных, бедных и инвалидов. Лишь по счастливой случайности в результате взрыва никто не пострадал. О. Керри заявил полиции, что в последнее время он получал много писем, содержащих угрозы расправиться с ним.

Ядерные планы Хили

БОНН, 9 марта. (ТАСС). Английское правительство намерено добиваться возвращения Франции в военный блок НАТО. Это явствует из интервью, которое английский министр обороны Хили дал западногерманской газете «Франкфуртер рундschau».

К СОБЫТИЯМ НА КИПРЕ

НИКОЗИЯ, 9 марта. (ТАСС). Вчера на президент Кипра архиепископа Макариоса было совершено покушение. В тот момент, когда вертолет президента поднимался в воздух — близ архиепископской резиденции, неизвестный террорист открыл по нему стрельбу из автомата. Президент не пострадал.

9 марта по кипрскому радио и телевидению выступил президент Макариос. «В течение двадцати лет я борюсь за счастье будущего Кипра и я не прекращу своей борьбы, если даже мне будут угрожать убийством. Я благодарю кипрский народ за сочувствие и поддержку, однако предостерегаю от массовых демонстраций, которые мо-

гут привести к инцидентам и обострить обстановку», — заявил он в речи, обращенной к кипрскому народу. Вчера, по сообщению информационного отдела правительственной структуры НАТО, Хили приветствовал планы перевода из Англии в Западной Германии 6-й английской бригады для усиления дислоцированной здесь «рейнской армии». Он выразил удовлетворение тем, что Бонн взял на себя вальтовые расходы на содержание этих дополнительных континентов.

В ответе — каждый

Бездумное, бездушное отношение к животному и растительному миру облетает нашу жизнь, лишает нас радости, отдыха, и чего греха таить, развивая, особенно в молодежи, эгоизм и жестокость. Идя по лесу, часто видишь сваленные и брошенные молодые деревья, обугленные и уродливые березы, вытоптанные и замусоренные лесные поляны. А по тому слышны упреки: «и куда смотрит общество охраны природы?» Некоторые сетуют на то, что, дескать, законы об охране природы недостаточно строгие и что работники милиции, суда и прокуратуры надо беспощаднее бороться с разного рода браконьерами.

Здесь исходят от того, что каждый будущий учитель должен стать активнейшим защитником природы и обязан прививать детям любовь к ней. Вот почему на всех факультетах с 1964—65 учебного года читается курс лекций по охране природы. Разработанная коллективом программа по курсу «Охрана природы» одобрена в Министерстве просвещения РСФСР и рекомендована для чтения в других педагогических вузах РСФСР. В помощь учителям подготовлено учебное пособие «Средняя школа и охрана природы».

В первичной организации общества охраны природы сейчас насчитывается свыше 1.640 человек. Члены общества вырабатывают расцветы, ухаживают за свирями, цветниками на городских улицах, организуют тематические вечера в школах города. Преподаватели-методисты биолого-химического факультета оказывают большую помощь школам в проведении праздников цветов, птиц.

Курсовые работы многих студентов посвящены природоохранительной тематике. Студентка Д. Сазонова за доклад «Природные комплексы реки Кети и их охрана» получила денежную премию.

Летом 1968 года многие студенты института участвовали в работе Всесоюзного семинара студентов по охране природы, который проходил в Звенигороде под Москвой.

Неоценимый вклад внес коллектив в научно-исследовательскую работу, имеющую прямое отношение к охране и воспроизводству природных ресурсов. Подготовлен сборник «Вопросы охраны природы Западной Сибири». Разрабатывается проблема «Сохранение и восстановление природных ресурсов». По теме «Бонитет почв Томской области» профессором Н. Ф. Тюменцевым готовятся монографии.

Достойный вклад в дело охраны природных богатств области вносит также коллектив Томского политехнического института им. С. М. Кирова. Здесь была проведена научно-техническая конференция по охране природы области. Подан сборник «Охраняй природу», который оказывает большую помощь в практической работе по воспроизводству природных ресурсов. Главные разделы сборника «Охраняй природу» включаются в учебные планы в дипломные проекты студентов.

Вот если бы удалось вовлечь в первичные организации Всесоюзного общества охраны природы каждого, кто живет на томской земле, сделать его активным членом организации, тогда отпали бы все разговоры об усилении строгости законов об охране природы.

Вечер каждое дерево, охраняй богатства лесов, полей, рек — дело каждого из нас!

И. КАЗАНЦЕВ.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.



НАТУРАЛЬНЫЕ
фруктовые и ягодные соки
полезны взрослым и детям

Фруктовые и ягодные соки приготовляются из свежих зрелых отборных плодов и ягод и сохраняют все питательные вещества. Это не только приятные, утоляющие жажду напитки. Соки способствуют усвоению пищи, улучшают обмен веществ в организме, являются питательными продуктами, необходимыми для сохранения здоровья детей и взрослых. Во всех продовольственных магазинах вы сможете купить к столу банку сока. В специальных отделах организована продажа соков на разлив, где можно выпить стакан чудесного напитка.

РОСБАКАЛЕЯ.

Кинотеатру имени И. Черных требуются кассир, кинемеханик, техничка. Обращаться к директору.

Наш адрес и телефоны

Телефоны: ответ секретаря — 2-31-19; секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39; науки и школ — 2-42-46; советского строительства и быта — 2-37-77, писем и радиосвязи — 2-37-38 и 2-31-47; информации — 2-51-61; бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02, приемная редактора — 2-46-81.

К301107 Заказ № 1957

г. Томск, типография областного управления печати.

С БОЙЦАМИ РЯДОМ!

ХУДОЖНИКИ ТОМСКА В ГОДЫ ВОЙНЫ

В годы войны лозунгом художников Томска, как и всех советских людей, стал призыв партии «Все для фронта, все для победы!» Под ним проходила вся их жизнь, все их творчество. Художники стремились своим творческим вкладом в дело борьбы приблизить час победы над ненавистным врагом.

В дни войны коллектив томских художников пополнен новыми силами. В Томске в разное время работали эвакуированные из Москвы известные советские художники, заслуженные деятели искусств РСФСР Е. А. Кацман, художники Б. В. Желтухин и В. А. Шенелев, из Ленинграда — Л. А. Острова, из Харькова — М. М. Щеглов и другие. В содружестве с местными художниками — С. И. Голубиным, Н. А. Поповым, В. И. Лукиным, А. А. Найдичем и другими они сразу же по приезде в Томск активно включились в творческую и организационную работу.

Об интенсивности развития изобразительного искусства в годы войны убедительно свидетельствовала выставочная деятельность художников Томска. В марте 1942 года в помещении горалитинки (сейчас Дом попечения) была открыта художественная выставка, которая подводила итоги работы томских художников за первый год войны. Эта выставка стала значительным событием в общественно-политической и художественной жизни города. Не только состав ее участников и количество представленных работ говорит об этом. Здесь важна та серьезность и ответственность, с которой подошли художники к созданию произведений — высокий качественный уровень выставки в целом, — писал о выставке в газете «Красное знамя» известный советский искусствовед К. Ситник.

На выставке экспонировалось более 100 работ, в ней участвовал весь творческий актив художников города, мастера всех поколений. Все работы выставки, созданные разными и по творческому опыту, и по манере исполнения художниками, с разной степенью проникновения в суть событий, характеров и явлений, объединило единое чувство, глубокий советский патриотизм, стремление прославить героические дела фронта и тыла, метко назвать своим искусством ненавистного врага, вероломно напавшего на нашу Родину.

Тематический размах этой художественной выставки был весьма широк — здесь были показаны художественные иллюстрации к документам ЦК партии, портреты героев Великой Отечественной войны, картины и рисунки, отображающие боевые эпизоды, борьбу партизан, героический труд в тылу страны. Значительный раздел выставки был отведен сатирическому рисунку и карикатуре, беспощадно разоблачавшим звериную сущность фашизма. В этот первый год войны, когда наш народ вступил в жестокую схватку с фашизмом, схватку не на жизнь, а на смерть с превосходящим тогда силой и опытом веледливой войны противником, произведения художников, в первую очередь графические, были призваны фактом самоотверженной защиты Родины, призывом к каждому гражданину стать на защиту своей страны, помочь героическому фронту ударами боевой работой в тылу. И эта тема мобилизации тыла на помощь фронту стала одной из самых важных и в последующие годы войны.

Особенное внимание на выставках художников Томска в дни войны привлекало искусство двух художников — Е. А. Кацмана и М. М. Щеглова.

Е. А. Кацман выполнил здесь в Томске в 1942 году серию портретов томичей. Это портреты, на которых лежит печать военных лет, что сразу же чувствовали зрители, хотя в них и не присутствовали непосредственные приметы времени. Оно узнавалось по той особой задушевности и сердечности, серьезности и сосредоточенности, по суровости и мужеству, которые подметил художник в герою войны («Портрет Героя Советского Союза А. Васильева»)

Е. А. Кацман выполнил здесь в Томске в 1942 году серию портретов томичей. Это портреты, на которых лежит печать военных лет, что сразу же чувствовали зрители, хотя в них и не присутствовали непосредственные приметы времени. Оно узнавалось по той особой задушевности и сердечности, серьезности и сосредоточенности, по суровости и мужеству, которые подметил художник в герою войны («Портрет Героя Советского Союза А. Васильева»)

С 1 сентября 1942 года неутомимый художник начинает выпуск «Дневника Отечественной войны» — своеобразной художественной летописи войны. В рисунках «Дневника» (их было выполнено более 500) он комментировал и иллюстрировал сообщения Советского Информбюро о событиях на фронтах, на оккупированной фашистскими захватчиками территории.

Начиная с 1943 года, Щеглов активно сотрудничает как художник в томской газете «Красное знамя». Платать, рисунки, портреты передовых людей Томска, воевод-сибиряков, храбро сражавшихся на фронте, — вот далеко не полный перечень его работ, опубликованных в те годы.

В той работе, которую художник вел в годы войны в Сибирь, он достигал таких успехов, успехом, о котором заимает на выставках место наряду с М. Черемных, Д. Моором, Б. Ефимовым, Курьянским. И следует сказать, что именно созданием «Окон ТАСС» художники Томска назвали свое наиболее высокое слово, дали примеры наивысших художественных достижений в годы Великой Отечественной войны.

Неизменный интерес у зрителей вызывали в годы войны работы молодой художницы аспирантки Академии художеств Л. А. Островой. И выбор ответствен-



нейшей темы, и горячая взволнованность исполнения говорили о глубоком патриотизме автора, о его больших творческих возможностях. Из наиболее значительных работ, созданных в Томске, следует прежде всего назвать картину «Какая партизанка!», воспевавшую бесмертный образ Тани и сотен героинь Великой Отечественной войны, бесстрашно воевавших в тылу, вдали от родины, в условиях жестокой борьбы с врагом. Эта картина экспонировалась в 1942 году на Всесоюзной художественной выставке «Великая Отечественная война» в Москве.

Л. А. Острова исполнила также многофигурную композицию «В неволю», серию рисунков на тему Отечественной войны, хранящихся в фондах Томского краеведческого музея («Жертва фашизма», «Поединок» и др.), художественные иллюстрации к докладу о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Большое место в его творчестве занимала в те годы детская тема. В серии рисунков, посвященных детям, художница тепло и взволнованно рассказывает о детях. Этой же теме посвящены и несколько плакатов, исполненных Островой в 1942—1943 годах («Кровь наших детей выпадет к месту», «Проклятые»).

Интересны работы В. А. Шенелева «Разгром фашистов под Москвой», «Освобождение Нарофоминска» (эскиз) — любопытный по композиционному замыслу и по своеобразию шпегного рисунка картина Т. А. Хитровой «Городит Москва», посвященная народным мстителям, партизанам Западной Украины. Необходимо также назвать антифашистские сатирические рисунки А. Н. Интезарова, В. К. Станенко и Н. А. Попова, выдающиеся портреты Героев Советского Союза художника Рузера, портрет профессора А. Г. Савиных, выполненный художником Б. В. Желтухиным, рисунки пером Е. И. Плехан.

Патриотические чувства художников проявлялись не только в работах, непосредственно отражающих военные события. Любовь к своему Отечеству, к своему народу, партии прекрасно передавалась и в портрете, и в пейзаже, и в натюрморте. Об этом убедительно говорили мастерами исполнения работы старейших томских художников — пейзажи С. И. Голубина и натюрморты В. И. Лукина. Пейзажные и портретные работы выставлялись также художниками Г. Д. Грехневым, М. Н. Колотриным, М. А. Корниловым, В. Г. Халидиным. Это были способные

художники, хотя им и не хватало еще настоящего профессионального мастерства.

Оценивая в целом опыт художников, работавших в Томске в годы Великой Отечественной войны, можно сказать, что она с честью выполняла свою высокую миссию, отдала себя и свое творчество делу борьбы с врагом. Томские художники в дни войны работали в весьма благоприятных обстановке сочувствия и одобрения, внимания и заботы к ним со стороны партийных, советских и общественных организаций города.

Почти каждое произведение искусства суровых и героических лет навсегда сохранит для нас значение важного исторического документа, так как в них в той или иной мере найдла свое наглядное художественное отражение одна из славных и важнейших эпох в жизни нашего народа и всего человечества — Великая Отечественная война.

И в год 25-летнего юбилея Победы над фашизмом особенно вспоминаем наших художников-летописцев войны, пламенных пропагандистов благородных идей социалистического патриотизма, будивших ненависть к врагу, воодушевлявших людей на героические подвиги на фронте и в тылу, прославлявших их и вселявших уверенность в победу.

Не победит страну, в которой мирных враг, где каждый бьет врага — трудом или снарядом, где музыкант артист, художник и поэт с поэмой и штыком идут с бойцами рядом.

Л. БОЖЕНКО,
доцент Томского университета.

НА СНИМКАХ: М. М. Щеглов. Рисунок из «Дневника Отечественной войны». Е. А. Кацман. Портрет Героя Советского Союза А. Васильева. 1942 г.

О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ

ЛЕДОВАЯ ДРУЖИНА-70

Хоккеисты пяти клубов из Москвы, Горького и Воскресенска вошли в сборную СССР, которая выступит на чемпионате мира 1970 года в Стокгольме. Пятнадцать из двадцати игроков защитили честь Советского Союза и на прошлом первенстве мира, двое — Владимир Шадрин и Валерий Васильев — новички! Трое — Виктор Коновалов, Валерий Никитин и Виктор Полулянов — возвращаются в сборную после неаппетитного перерыва.

Вот что 10 марта вылетел в Стокгольм: вратари — Виктор Коновалов (горьковский «Торпедо») и Владислав Третьяк (ЦСКА); защитники — Александр Рагулин, Владимир Лутченко, Игорь Рожинский (ЦСКА), Виталий Давыдов (московское «Динамо»), Евгений Поладнев (московский «Спартак»), Валерий Никитин («Химик»), Валерий Васильев (московское «Динамо»). Нападающие — Борис Михайлов, Владимир Петров, Валерий Харламов, Анатолий Фирсов, Виктор Полулянов, Владимир Вилулов, Евгений Мишаков (ЦСКА), Вячеслав Старшинов, Александр Яншев, Владимир Шадрин

(московский «Спартак»), Александр Малцев (московское «Динамо»). В случае необходимости в Стокгольм будет вызван третий вратарь Владимир Шеповалов (СКА, Ленинград). Этот состав был предложен тренерами сборной А. Чернышевым и А. Тарасовым и утвержден 9 марта президиумом Федерации хоккея СССР.

СЕГЛИН И КАРАНДИН—СУДЬИ ЧЕМПИОНАТА МИРА

Советские арбитры Анатолий Сеглин и Юрий Карандин будут в числе судей чемпионата мира по хоккею 1970 года. Мастер спорта московский Сеглин

уже не раз с успехом судил на мировых первенствах. Мастер спорта, номер из Новосибирска Карандин — дебютант чемпионатов мира. Он

превосходно зарекомендовал себя, проводя матчи первенства СССР.

ТЕАТР

11 марта — «Чужой ребенок».
12 марта — «Золотая карета».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Николай Сленичико» — 9, 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 1-й сеанс — 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 2-й сеанс — 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

Малый зал — «Невероятный Игуану Хлэмада» — 9, 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

Зал кинотеатра. К 100-летию революции И. И. Ленин: «Верность матери» — 14, 20, 21, 22, «Жизнь всех живых», «Белый Росситер», «Мы шли с Ильичем», «Один день истории» — 13, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 22, «Содружество», «Линия оживает» — 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

Зал кинотеатра. К 100-летию революции И. И. Ленин: «Верность матери» — 14, 20, 21, 22, «Жизнь всех живых», «Белый Росситер», «Мы шли с Ильичем», «Один день истории» — 13, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 22, «Содружество», «Линия оживает» — 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

«ОКТАБРЬ»

Большой зал — «Николай Сленичико» — 9, 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 1-й сеанс — 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 2-й сеанс — 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

Малый зал — «Николай Сленичико» — 9, 10, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

Зал кинотеатра. К 100-летию революции И. И. Ленин: «Верность матери» — 14, 20, 21, 22, «Жизнь всех живых», «Белый Росситер», «Мы шли с Ильичем», «Один день истории» — 13, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 22, «Содружество», «Линия оживает» — 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

КЛУБ МЕЛЬКОМБИНАТА

«Не горюй» — 19, 21.

ОМ КЛУБЫ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

«Необыкновенная выставка» — 19, 21. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина: «Верность матери» — 17.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 11 марта

19.00. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. «Летопись полувека. Год 1958-й». 19.45. Молодежная программа «Фанель». Советские молодые люди. Будни лесного цеха. Киноворона юности. МОСКВА

20.40. «Анна». Фильм-опера. ТОМСК

22.30. Новости.

Тимирязевскому учебно-опытному лесхозу требуются: шофер-инструктор 1-го или 2-го класса, столляр, рамщик, плотник.

Обращаться: поселок Тимирязев, улица Октябрьская, 39. (Проезд автобуса №№ 15, 16, 20, остановка «Городок».)

О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ О СПОРТ